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Corrigé rattrapage de Physique 2 
Exercice 1 : (06 pts) 

1) 𝐸1
     = 𝐾

 𝑞1 

𝑟2   – 𝑗   = − 𝐾
𝑞

𝑟2  𝑗   

𝐸2
     = 𝐾

 𝑞2 

𝑟2
  – cos

𝜋

6
𝑖 + sin

𝜋

6
𝑗   =  𝐾

𝑞

𝑟2
  −

 3

2
𝑖 +

1

2
𝑗    

𝐸3
     = 𝐾

 𝑞3 

𝑟2   – cos
𝜋

6
𝑖 − sin

𝜋

6
𝑗   = − 𝐾

𝑞

𝑟2   
 3

2
𝑖 +

1

2
𝑗    

Le champ total est  

𝐸  =  𝐸1
     +  𝐸2

     + 𝐸3
       ⇒ 𝐸  = 𝐾

𝑞

𝑟2
  − 3 𝑖 − 𝑗     

Comme 𝑟 =  
𝑎

 3
              alors    𝐸  = − 𝐾

3𝑞

𝑎2    3 𝑖 + 𝑗    

2) 𝐹 = − 𝑒 𝐸    ⇒  𝐹 =  𝐾
3 𝑒 𝑞

𝑎2
    3 𝑖 + 𝑗        

 

3) V = V(q1) + V(q2) + V(q3) 

𝑉 = 𝐾
𝑞

𝑟
⇒ 𝑉 = 𝐾

 3 𝑞

𝑎
 

4) 𝐸𝑖 =  𝑈12 +  𝑈13 +  𝑈23    ⇒  𝐸𝑖 =  − 𝐾
𝑞2

𝑎
  

  

Exercice 2 : (04 pts) 

Soit 𝑑𝐸       le champ créé par un élément du fil de longueur 𝑑𝑥 autour de P 

𝑑𝐸      = 𝐾 
𝑑𝑞

𝑃𝑀2  𝑢      ⇔ 𝑑𝐸      = 𝐾 
𝜆 𝑑𝑥

𝑃𝑀2  𝑢     

   

   
𝑡𝑔𝜃 =  

𝑥

𝑦
 ⇔  

𝑑𝜃

𝑐𝑜𝑠2𝜃
=  

𝑑𝑥

𝑦

cos 𝜃 =  
𝑦

𝑃𝑀
 ⇔  𝑦 = 𝑃𝑀 cos 𝜃

  ⇒ 𝑑𝑥 = 𝑃𝑀
𝑑𝜃

cos 𝜃
   

 

D’où 𝑑𝐸      =  
𝐾𝜆 

𝑦
 𝑑𝜃 𝑢      avec  𝑢  =  − sin 𝜃 𝑖 +  cos 𝜃 𝑗   

Donc  
𝑑𝐸𝑥 = − 

𝐾𝜆 

𝑦
sin 𝜃  𝑑𝜃 

𝑑𝐸𝑦 =  
𝐾𝜆 

𝑦
cos 𝜃  𝑑𝜃

      ⇒  
𝐸𝑥 = − 

𝐾𝜆 

𝑦
 sin
θB

θA
𝜃  𝑑𝜃 

𝐸𝑦 =  
𝐾𝜆 

𝑦
 cos
θB

θA
𝜃  𝑑𝜃

  

⇒

 
 
 

 
 𝐸𝑥 =  

𝐾𝜆 

𝑦
  

𝑦

 𝑥𝐵
2 +  𝑦2

− 
𝑦

 𝑥𝐴
2 +  𝑦2

  

𝐸𝑦 =  
𝐾𝜆 

𝑦
  

𝑥𝐵

 𝑥𝐵
2 +  𝑦2

− 
𝑥𝐴

 𝑥𝐴
2 +  𝑦2

 

  

Pour obtenir un fil infini 

𝑥𝐴 ⟶ −∞
𝑥𝐵 ⟶  ∞ ⇒  

𝐸𝑥 =  0 

𝐸𝑦 =  2 
𝐾𝜆 

𝑦
 
  

 

 

0,5 pts 

0,75 pts 

0,75 pts 

0,5 pts 

0,5 pts 

0,5 pts 
0,5 pts 

0,5 pts 

0,5 pts 

01 pts 

0,25 pts 

0,25 pts 

0,5 pts 

01 pts 

01 pts 
0,5 pts 

0,5 pts 



Université A. Mira de Bejaïa         Année universitaire 2014/2015 
Faculté de Technologie   Septembre  2015 
Département de Technologie (1ère année)   Durée : 02 heures 

 

Exercice 3 : (05 pts) 

D’après la symétrie de l’objet  𝐸  = 𝐸(𝑟) 𝑢𝑟      

La surface de Gauss est un cylindre de rayon r et hauteur h 

 𝐸   𝑑𝑆     =   𝐸  

𝑠1

 𝑑𝑆     1 +   𝐸  

𝑠2

 𝑑𝑆     2 +  𝐸  

𝑠𝐿

 𝑑𝑆     𝐿 =  
𝑄𝑖𝑛𝑡
𝜀0

   

   Puisque   𝐸   ⊥  𝑑𝑆     1  𝑒𝑡 𝑑𝑆     2 alors 

 𝐸  

𝑠𝐿

 𝑑𝑆     𝐿 =  
𝑄𝑖𝑛𝑡
𝜀0

 ⇒ 𝐸 =
𝑄𝑖𝑛𝑡
𝜀0𝑆𝐿

=  
𝑄𝑖𝑛𝑡

2𝜋𝜀0𝑟ℎ
 

 

1. 𝑟 < 𝑎:   𝑄𝑖𝑛𝑡 = 0 ⇒  𝐸   =  0            

2. 𝑎 < 𝑟 < 𝑏:   𝑄𝑖𝑛𝑡 = 𝜌𝜋ℎ  𝑟2 − 𝑎2  ⇒  𝐸   =  
𝜌  𝑟2−𝑎2  

2𝜀0𝑟
 𝑢𝑟                 

3. 𝑟 > 𝑏:   𝑄𝑖𝑛𝑡 = 𝜌𝜋ℎ  𝑏2 − 𝑎2  ⇒  𝐸   =  
𝜌  𝑏2−𝑎2  

2𝜀0𝑟
 𝑢𝑟                                           

Exercice 4 : (05 pts) 

1) La sphère A à une capacité 𝐶1 = 4𝜋𝜀0𝑅1  

𝑄1 =  𝐶1𝑉0  On obtient 𝑄1 = 0,3 𝜇𝐶     (ou bien 𝑉0 =  
𝐾𝑄1  

𝑅1  
 ⇒ 𝑄1 =

 𝑅1𝑉0

𝐾
 ) 

2) a) Par influence totale entre (A) et (B) la surface interne de (B) prend la charge − 𝑄1 et la 

surface externe la charge + 𝑄1      

b) On a : 

𝑉𝐴 =  
𝐾𝑄1  

𝑅1  
− 

𝐾𝑄1  

𝑅2  
+

𝐾𝑄1  

𝑅3  
⇒ 𝑉𝐴 = 40,5 𝑘𝑉 

  

𝑉𝐵 =  
𝐾𝑄1 

𝑅3 
=  

𝐾𝑄1 

𝑅1  

𝑅1

𝑅3
=  𝑉0

𝑅1

𝑅3
⇒ 𝑉𝐵 = 18 𝑘𝑉 

 

3) la sphère (B) étant reliée à la terre, elle perd sa charge extérieure  + 𝑄1 ; le potentiel de la 

sphère (A) devient : 

𝑉𝐴 
′ =  

𝐾𝑄1  

𝑅1  
− 

𝐾𝑄1  

𝑅2  
=  𝑉0  1 −

𝑅1  

𝑅2  
 ⇒ 𝑉𝐴 

′ = 22,5 𝑘𝑉 
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